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Lo studente é tenuto ariportare sul presente foglio il procedimento essenziale seguito nellarisoluzione di ciascun esercizio
ed i relativi risultati. Al termine della prova la Commissione non ritirera null’altro all’infuori del presente foglio.

ESERCIZIO 1
Il Signor Rossi oggi, in occasione del compimento dei sui 32 anni, decide di costituire un fondo sottoscrivendo il
contratto che prevede: versamenti mensili immediati anticipati di importo Ry = 300 euro sino al compimento dei
sui 45 anni, seguiti da versamenti bimestrali anticipati di importo R, = 600 euro per i successivi 20 anni.
1. Sapendo che il tasso di capitalizzazione sino al compimento dei 45 anni € del 2,43% annuo e che per i
successivi 20 anni il tasso di capitalizzazione & del 3% annuo, stabilire il montante M accumulato al
compimento dei 65 anni del Signor Rossi.

2. L’importo M viene utilizzato dal Signor Rossi per acquistare al momento del suo 65° compleanno una
rendita immediata quadrimestrale posticipata di importo R = 4500 euro sino al compimento del suo 85°
compleanno. Determinare il TIR dell’operazione di investimento.



ESERCIZIO 2
Il Signor Rossi 0ggi, epoca ty = 0, vuole prendere in prestito I’importo § = 7000 euro e a tal fine puo accedere

ad un finanziamento da rimborsare mediante il pagamento di 3000 euro all’epoca t; = 1 anno, il pagamento di
2500 euro all’epoca t, = 3 anni e il pagamento di una rendita posticipata e semestrale con rata costante R e data di
inizio all’epoca t, = 3 anni.

1. Sapendo che il tasso nominale annuo convertibile semestralmente a cui avviene 1’operazione finanziaria &
pari al 3% e che il Signor Rossi non puo permettersi una rata semestrale R piu grande di 600 euro, stabilire
il numero minimo m di rate semestrali e la rata R corrispondente.

2. Stilare il piano di ammortamento che prevede il rimborso dell’importo S.



ESERCIZIO 3
(Questo esercizio € riservato agli studenti iscritti al terzo anno o fuoricorso)

Il Signor Rossi, ha acquistato oggi, al prezzo di 34.000 € un titolo obbligazionario T1 che garantisce: 12.000 € fra
1,5anni e 25.000 € fra 3 anni. Sul mercato finanziario sono disponibili anche i seguenti titoli:

e T2:TCN con valore facciale 100 € e scadenza 1 semestre;

e T3: TCN con valore facciale 200 € e scadenza 3,25 anni.
Sul mercato finanziario vige un tasso d’interesse pari al TIR del titolo T1.

1. Indicare il numero di quote di T2 e T3 affinché il portafoglio cosi costruito abbia prezzo 15000 € e duration
3 anni.

2. Stabilire il numero di quote del titolo T1 da aggiungere al portafoglio del punto 1. in modo da ottenere un
nuovo portafoglio con duration 8 quadrimestri.



ESERCIZIO 3
(Questo esercizio e riservato agli studenti iscritti al secondo anno)

In un mercato ideale, oggi 20 Giugno 2018, sono trattati i seguenti titoli a cedola nulla (TCN):
Ta: prezzo 99, valore facciale 100 con scadenza 85 giorni.

T2: prezzo 98, valore facciale 100 con scadenza 200 giorni.

T3: prezzo 125, valore facciale 130 con scadenza 240 giorni.

1. Determinare la struttura dei tassi a pronti e quella dei tassi a termine su base annua (anno =360 gg.).

2. Se nel mercato venisse scambiato un TCN a termine, contrattato oggi, con scadenza 240 giorni, valore
facciale 150 € e prezzo di consegna, fra 200 gg., pari a 144 €, indicare se sia possibile realizzare un
arbitraggio esplicitando la strategia di compravendita necessaria a conseguirlo.



